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Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΜΣ) Βυζαντινής Φιλολογίας «Αρέθας» έχει 
αντικείμενο την εκπαίδευση μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών στην 
βυζαντινή φιλολογία και τις ποικίλες εκφάνσεις της. Το ΠΜΣ στοχεύει να αξιοποιήσει 
το προπτυχιακό υπόβαθρο που προσφέρει το Τμήμα Φιλολογίας, για να διευρύνει 
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και να εμβαθύνει την οπτική των φοιτητών και φοιτητριών στα ζητήματα που 
απασχολούν τη σύγχρονη μελέτη της βυζαντινής φιλολογίας, καταρτίζοντας, έτσι, 
επιστήμονες βυζαντινολόγους που δραστηριοποιούνται στον χώρο της εκπαίδευσης 
και σε ένα ευρύ φάσμα επαγγελματικών πεδίων.  
Το ΠΜΣ διοικείται από την Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ), που έχει την ευθύνη της 
εύρυθμης λειτουργίας, της συνεχούς αξιολόγησης και της συνολικής αποτίμησης του 
ΠΜΣ μετά το πέρας της λειτουργίας του. Το πρόγραμμα σπουδών εξελίσσεται 
ανάλογα και προσαρμόζεται στις εμπειρίες των διδασκόντων/ουσών και 
διδασκομένων. 
Ο Οδηγός Σπουδών του ΠΜΣ παρέχει πληροφορίες σχετικά με την επιστημονική 
φυσιογνωμία, το περιεχόμενο των σπουδών και τον τρόπο λειτουργίας του ΠΜΣ κατά 
το έτος 2022-2023.  
 
Η Συντονιστική Επιτροπή του ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας «ΑΡΕΘΑΣ» 
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Μαρίνα Λουκάκη, Καθηγήτρια 
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Ίδρυση  
Το ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας «Αρέθας» ιδρύθηκε με τη δημοσίευση της 751/21-6-
2018 Απόφασης Πανεπιστημιακής Συγκλήτου ΕΚΠΑ περί έγκρισης Κανονισμού του, 
με ΦΕΚ Ίδρυσης 2994 Β΄ (25.7.2018) και ΦΕΚ Κανονισμού 3161 Β’ (1.8.2019), 
σύμφωνα με τους Νόμους 4009/11 (ΦΕΚ Α’ 195), 4485/17 (ΦΕΚ Α’ 114) και 4547/18 
(ΦΕΚ Α’ 102).  
 
Φοίτηση στο ΠΜΣ  
Το ΠΜΣ απευθύνεται σε φοιτητές/τριες πτυχιούχους όλων των Τμημάτων ΑΕΙ και 
ΑΤΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής που 
ενδιαφέρονται για υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακή εκπαίδευση στο πεδίο της 
Βυζαντινής Φιλολογίας. Τα μαθήματα  διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα. Η 
διδασκαλία γίνεται διά ζώσης στις εγκαταστάσεις της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. 
Τα μαθήματα ξεκινούν το χειμερινό εξάμηνο κάθε ακαδημαϊκού έτους.  

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 
οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας(4ο Εξάμηνο). 
Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα έξι (6) 
ακαδημαϊκά εξάμηνα. 
Για τους εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές / φοιτήτριες προβλέπεται η 
δυνατότητα μερικής φοίτησης. Οι φοιτητές/φοιτήτριες αυτής της κατηγορίας πρέπει 
αποδεδειγμένα να εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα και να 
προσκομίσουν σχετική σύμβαση εργασίας ή βεβαίωση εργοδότη. 
Μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους φοιτητές / φοιτήτριες που 
αδυνατούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της πλήρους φοίτησης για λόγους 
υγείας, οικογενειακούς, στράτευσης κ.ά. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι φοιτητές 
υποχρεούνται να προσκομίσουν τα σχετικά δικαιολογητικά. 
Η διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνά τα οκτώ (8) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα. 
Ο μεταπτυχιακός φοιτητής / φοιτήτρια με αίτησή του/της μπορεί να ζητήσει 
αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης. 
Το διάστημα για το οποίο μπορεί να αναστείλει ένας φοιτητής / μια φοιτήτρια τη 
φοίτησή του/της δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από δύο ακαδημαϊκά έτη. 
Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν υπολογίζονται στην 
προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 
 

Για την απόκτηση ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). Τα μαθήματα κάθε ΠΜΣ αντιστοιχούν σε εξήντα (90) πιστωτικές μονάδες και 
η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία σε τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS). 

Οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν σε τρία (3)   
μαθήματα που προσφέρονται κάθε εξάμηνο. Καθένα από τα τρία αυτά μαθήματα 
αντιστοιχεί σε δέκα (10) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Ο φόρτος εργασίας των 
φοιτητών αποτιμάται σε περίπου 25 ώρες ανά ECTS.  
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Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες 
υποχρεούνται να παρακολουθούν τα μαθήματα και να ανταποκρίνονται επιτυχώς 
στις εξετάσεις ή/και στις εργασίες που προβλέπονται στο πλαίσιο κάθε μαθήματος. 
Υποχρεούνται επίσης να εκπονήσουν Διπλωματική Εργασία κατά το τέταρτο εξάμηνο 
των σπουδών. Επίσης, βοηθούν στη διεξαγωγή των εξετάσεων των προπτυχιακών 
μαθημάτων του Τομέα Βυζαντινής Φιλολογίας και Λαογραφίας κατά τις εξεταστικές 
περιόδους. 
 
Τρόπος σπουδών 
Πλήρης φοίτηση. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε 
δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων 
περιλαμβάνει τουλάχιστον 10 εβδομάδες διδασκαλίας. Η παρακολούθηση των 
μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται 
στον ιστότοπο του ΠΜΣ. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών του φοιτητή/της 
φοιτήτριας ξεπερνά το 20% ανά μάθημα, ο φοιτητής/η φοιτήτρια αποτυγχάνει στο 
συγκεκριμένο μάθημα. 
Για τις περιπτώσεις μερικής φοίτησης, βλ. παραπάνω.  
 
Χρηματοδότηση ΠΜΣ  
Το κόστος λειτουργίας του ΠΜΣ καλύπτεται από τον προϋπολογισμό του ΕΚΠΑ, τον 
προϋπολογισμό του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, δωρεές, 
παροχές, κληροδοτήματα και κάθε είδους χορηγίες φορέων του δημόσιου ή του 
ιδιωτικού τομέα, πόρους από ερευνητικά προγράμματα, πόρους από προγράμματα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισμών, μέρος των εσόδων των 
Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του ΑΕΙ και κάθε άλλη νόμιμη πηγή.  
 
Υλικοτεχνική υποδομή του Τμήματος 
Για τις ανάγκες των φοιτητών/τριών, ο Τομέας Βυζαντινής Φιλολογίας και 
Λαογραφίας του Τμήματος Φιλολογίας διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές, μεταξύ 
των οποίων αίθουσα με διαδραστικό πίνακα ειδικά προορισμένη για τις ανάγκες του 
μεταπτυχιακού προγράμματος. Επίσης, διατίθενται ανάλογα με τις ανάγκες αίθουσες 
διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και 
εργαστήρια του Τμήματος Φιλολογίας, καθώς και πρόσθετοι χώροι αιθουσών, 
γραφείων, εργαστηρίων και η Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής.  
Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ γίνεται από τη Γραμματεία, η 
οποία στελεχώνεται από μέλη της Γραμματείας του Τμήματος Φιλολογίας. Η 
Γραμματεία τηρεί το Μητρώο και το Αρχείο των μεταπτυχιακών φοιτητών καθώς και 
τα πρακτικά των συνεδριάσεων της ΣΕ του ΠΜΣ, διεκπεραιώνει την αλληλογραφία 
για τις μεταπτυχιακές σπουδές και τις συνδεόμενες με αυτές μετακινήσεις και 
ανταλλαγές μεταπτυχιακών φοιτητών με συμβεβλημένα Πανεπιστήμια της ημεδαπής 
ή της αλλοδαπής και εκδίδει τα σχετικά πιστοποιητικά. 
 
Βιβλιοθήκη (κεντρική)  
Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του ΠΜΣ μπορούν να δανείζονται βιβλία 
σύμφωνα με τις οδηγίες δανεισμού κατά την περίοδο της μεταφοράς της διαρκώς 
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εμπλουτιζόμενης Βιβλιοθήκης της Φιλοσοφικής Σχολής και να συμβουλεύονται 
επιστημονικά περιοδικά αφού πρώτα συμπληρώσουν το ειδικό έντυπο δανεισμού. 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να συμβουλευτείτε την ιστοσελίδα: 
http://www.lib.uoa.gr/  
 
Συνέδρια και ημερίδες  
Το ΠΜΣ οργανώνει ποικίλες εκδηλώσεις, όπως διεθνή συνέδρια, ημερίδες, διαλέξεις 
από σημαντικούς/ες Έλληνες/ίδες ή αλλοδαπούς/ές επιστήμονες, καλλιτέχνες και 
δημιουργούς. Οι μεταπτυχιακοί /ές φοιτητές/τριες συμμετέχουν σε αυτές τις 
εκδηλώσεις δωρεάν.  
Στα συνέδρια που διοργανώνονται από το Τμήμα, τον Τομέα ή το ΠΜΣ οι 
φοιτητές/τριες προσφέρουν υποστήριξη γραμματειακή, εφόσον είναι διαθέσιμοί/ες, 
αποκομίζοντας σημαντική ακαδημαϊκή εμπειρία από τη συμμετοχή τους. 
Παράλληλα, παροτρύνονται να παρακολουθούν τις επιστημονικές δραστηριότητες 
και εξελίξεις στον ελληνικό και διεθνή χώρο και να μετέχουν σε συνέδρια και 
εκδηλώσεις άλλων φορέων. 
Ειδικότερα ο Τομέας Βυζαντινής Φιλολογίας και Λαογραφίας, σε συνεργασία με το 
ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας «Αρέθας» αλλά και με τα άλλα ΠΜΣ του Τμήματος 
διοργανώνει σεμινάρια με προσκεκλημένους διαπρεπείς επιστήμονες στο πεδίο της 
Βυζαντινής φιλολογίας, καθηγητές ελληνικών και ξένων πανεπιστημίων.  
Επίσης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες διοργανώνουν σε ετήσια βάση 
ημερίδα ή συνέδριο στο οποίο  παρουσιάζουν τους ερευνητικούς τους καρπούς και 
ανατροφοδοτείται η έρευνά τους. Επίσης, συμμετέχουν σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων άλλων πανεπιστημίων της ημεδαπής και, πρόσφατα, 
και του εξωτερικού. Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το τελευταίο συνέδριο 
στις αρχές Οκτωβρίου 2022 σε διάστημα 4 ημερών και με διακεκριμένους 
προσκεκλημένους ομιλητές (keynote speakers) από το ΕΚΠΑ και άλλα πανεπιστήμια.   
 
 
Παροχές σε φοιτητές/τριες του ΠΜΣ  
Ακαδημαϊκή/ός Σύμβουλος Σπουδών  
Στο ΠΜΣ προβλέπεται ο ορισμός Ακαδημαϊκού/ής Συμβούλου, που βοηθάει τους 
φοιτητές/τριες να ολοκληρώσουν τις μεταπτυχιακές σπουδές τους με τον πιο 
ορθολογικό και αποδοτικό τρόπο και συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που 
είναι δυνατόν να παρουσιαστούν στη διάρκεια των σπουδών. Έχει συμβουλευτικό 
ρόλο σε ό,τι αφορά στην ακαδημαϊκή πορεία του φοιτητή ή της φοιτήτριας, είναι 
διαθέσιμος/η για την πραγματοποίηση έκτακτων συναντήσεων με τους/τις 
φοιτητές/τριες, για την παροχή συμβουλευτικής βοήθειας και ανακατεύθυνσης σε 
ειδικούς, σε περιπτώσεις αντιμετώπισης προσωπικών θεμάτων.  
Στην έναρξη του ακαδημαϊκού έτους η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του ΠΜΣ 
αναθέτει καθήκοντα Συµβούλου Σπουδών σε ένα ή περισσότερα µέλη ∆.Ε.Π./ ΕΔΙΠ. 
Οι Σύµβουλοι Σπουδών ορίζονται εκ περιτροπής µε ετήσια θητεία, η οποία αρχίζει 
την 1η Οκτωβρίου κάθε ακαδηµαϊκού έτους, και µπορεί να ανανεώνεται µε τη 
σύµφωνη γνώµη του/της συμβούλου. Ο/η ακαδημαϊκός σύμβουλος ενημερώνει τη 
ΣΕ του ΠΜΣ σχετικά με όποια θέματα έχουν ανακύψει και δεν έχουν λυθεί. 
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Ο/η Ακαδημαϊκός Σύμβουλος έχει λίστα με τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις των 
φοιτητριών και φοιτητών του ΠΜΣ και ρυθμίζει τον τρόπο επικοινωνίας μαζί τους 
(είτε διά ζώσης, είτε τηλεφωνικά, είτε διαδικτυακά). Επιπλέον ανακοινώνει στην 
προσωπική του/της ιστοσελίδα και στην ιστοσελίδα του Τμήματος τις ώρες υποδοχής 
των φοιτητών που συμβουλεύει. Οι συναντήσεις μπορούν να πραγματοποιούνται 
τόσο ατομικά όσο και ομαδικά για τη συζήτηση θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος. 
Ρόλος της/του Ακαδημαϊκού Συμβούλου είναι να συμβουλεύει τις/τους 
φοιτήτριες/ές για τον σχεδιασμό της ακαδημαϊκής τους πορείας και προόδου, για τον 
προγραμματισμό των μεταπτυχιακών σπουδών τους και για άλλες ακαδημαϊκές 
δραστηριότητες, ώστε να λάβουν αποφάσεις που αφορούν στους ατομικούς 
εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς τους στόχους. Αναλυτικότερα, η/ο Ακαδημαϊκός 
Σύμβουλος: 
• Δίνει συμβουλές σε φοιτήτριες και φοιτητές ατομικά ή και στο πλαίσιο 
ομάδας ως προς τις βασικές ακαδημαϊκές απαιτήσεις, επιλογή σεμιναρίων, 
διεργασίες και διαδικασίες του Τομέα Βυζαντινής Φιλολογίας και Λαογραφίας και 
πόρους του Τμήματος Φιλολογίας και του Πανεπιστημίου που μπορούν να 
αξιοποιήσουν. 
• Βοηθά στην προσαρμογή των φοιτητριών/ών στον νέο κύκλο σπουδών τους. 
• Διασαφηνίζει τη σχέση μεταξύ του ΠΜΣ και των δυνατοτήτων επαγγελματικής 
σταδιοδρομίας και αποκατάστασης. 
• Bοηθά τις/τους φοιτήτριες/ές να προσδιορίσουν και να αναπτύξουν ένα 
ρεαλιστικό σχέδιο για την ακαδημαϊκή τους πορεία, με βάση τις ικανότητες και τα 
ενδιαφέροντά τους. 
• Bοηθά τις/τους φοιτήτριες/ές να αναπτύξουν ένα ρεαλιστικό μακροπρόθεσμο 
σχέδιο για ενδεχόμενη συνέχιση των σπουδών τους σε διδακτορικό επίπεδο και για 
την επαγγελματική τους πορεία. 
• Ενημερώνει και παραπέμπει, αν χρειαστεί, τις/τους φοιτήτριες/ές σε άλλα 
μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, καθώς και σε άλλες διαδικασίες ή υπηρεσίες του 
Τμήματος Φιλολογίας ή του ΕΚΠΑ, για θέματα που δεν άπτονται της δικής της/του 
αρμοδιότητας (π.χ. Διεργασία διαχείρισης παραπόνων/ενστάσεων φοιτητών, 
Φοιτητική Μέριμνα, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, Συνήγορος του Φοιτητή του ΕΚΠΑ 
κ.λπ.).  
 
Χώρος (συν)εργασίας και χρήσης του διαδικτύου  
Όλοι/ες οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ μπορούν να χρησιμοποιούν τους Η/Υ που 
υπάρχουν στα Εργαστήρια του Τμήματος και στη Βιβλιοθήκη, καθώς και την 
καλωδιακή και ασύρματη σύνδεση με το διαδίκτυο στους συγκεκριμένους χώρους, 
για την έρευνά τους και γενικότερα για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των 
προγραμμάτων του ΠΜΣ.  
 
 
 
Ηλεκτρονική Τάξη (e-class)  
Οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ έχουν πρόσβαση στην πλατφόρμα e-class στην οποία οι 
διδάσκοντες/ουσες του ΠΜΣ αναρτούν εκπαιδευτικό υλικό.  
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Ηλεκτρονική διεύθυνση  
Δίνεται ηλεκτρονική διεύθυνση σε όλους/ες τους/τις μεταπτυχιακούς/ές 
φοιτητές/τριες από το Υπολογιστικό Κέντρο του ΕΚΠΑ. Για τη διαδικασία 
εξασφάλισης e-mail μπορούν να απευθυνθούν στη Γραμματεία του Τμήματος 
Φιλολογίας (Κυψέλη 305). 
 

Άλλες Παροχές  

Χορήγηση  
υποτροφιών 

ΝΑΙ Βλ. Διεύθυνση Κληροδοτημάτων πιο κάτω 

Φοιτητική 
ταυτότητα 

ΝΑΙ  Δεν προβλέπεται από σχετική διάταξη αλλά χορηγείται 
κατά πάγια τακτική. 

Φοιτητικό 
εισιτήριο 

ΝΑΙ  Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις και την 
απόφαση της Συγκλήτου παρέχεται για το χρονικό 
διάστημα που έχει ορισθεί ως ελάχιστη διάρκεια σπουδών 
προσαυξημένο κατά 2 χρόνια. 

Βιβλιάριο 
περίθαλψης  

ΝΑΙ  Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.  

Σίτιση  ΝΑΙ  Ισχύουν τα ίδια που ισχύουν για το φοιτητικό εισιτήριο.  

Συγγράμματα ΟΧΙ Δεν προβλέπεται από σχετική διάταξη η χορήγηση δωρεάν 
συγγραμμάτων. 

Συμμετοχή σε 
όργανα 

ΝΑΙ Σύμφωνα με τους σχετικούς νόμους προβλέπεται 
συμμετοχή  
στη Συνέλευση του Τμήματος 

 

Χρήσιμες διευθύνσεις και τηλέφωνα 

ΔΟΑΤΑΠ  Αγίου Κωνσταντίνου 54, 
Αθήνα  
Τηλ. 210-5281000  
www.doatap.gr  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  

Ανδρέα Παπανδρέου 37, 
15180 Μαρούσι  
Τηλ: 210 344 2000 
www.ypep.gr  

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ  
Πληροφορίες για υποτροφίες, μεταπτυχιακές 
σπουδές, ευρωπαϊκά προγράμματα, εκδρομές νέων 
κ.λπ.  

Αχαρνών 417, 11143 Αθήνα 
Τηλ: 210-2599300  
www.neagenia.gr  

ΙΚΥ (Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών)  
Πληροφορίες για κρατικές υποτροφίες εσωτερικού 
και εξωτερικού.  

Εθνικής Αντιστάσεως 41,  
14234 Νέα Ιωνία, Αθήνα  
Τηλ: 210-3726300  
www.iky.gr  

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ  
Διεύθυνση Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας  

Παλαιών Πατρών Γερμανού 
7, 10561 Αθήνα (7ος 
όροφος)  
Τηλ. 3689919  
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Διεύθυνση Κληροδοτημάτων  
Το Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων παρέχει 
πληροφορίες για τις υποτροφίες εσωτερικού και 
εξωτερικού που χορηγούνται από κληροδοτήματα 
του ΕΚΠΑ. 

Χρ. Λαδά 6, 6ος όροφος  
Τηλ: 210-3689131/4 

 
 
 
 

1. Πρόγραμμα Σπουδών  
Σκοπός του ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας «Αρέθας» είναι να παρέχει ποιοτική και 
εξειδικευμένη επιστημονική γνώση που αφορά επιμέρους τομείς της Βυζαντινής 
Γραμματείας, ώστε χάρη στην κατάρτιση υψηλού επιπέδου επιστημόνων να 
ενισχυθεί η διεθνής παρουσία του Πανεπιστημίου με την προώθηση της έρευνας και 
τη διάχυσή της μέσω της συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια και μέσω δημοσιεύσεων 
σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά. Επιδιώκεται η παραγωγή και μετάδοση γνώσεων, 
η ανάπτυξη τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών και εν γένει ερευνητικών αποτελεσμάτων 
στο γνωστικό πεδίο της Βυζαντινής φιλολογίας. Οι φοιτητές/φοιτήτριες 
εξοικειώνονται με σύγχρονες ερευνητικές μεθόδους μέσα από τη συμμετοχή τους σε 
καθοδηγούμενες ομάδες εργασίας σε ερευνητικά σεμινάρια και ημερίδες και 
συνέδρια συναφή προς την επιστήμη της Βυζαντινής φιλολογίας. Απώτερος στόχος 
του ΠΜΣ είναι η κατάρτιση επιστημόνων με τις απαιτούμενες δεξιότητες για επιτυχή 
σταδιοδρομία στη εκπαίδευση αλλά και στον ευρύτερο ιδιωτικό, δημόσιο και 
ακαδημαϊκό τομέα. 
Επιμέρους στόχοι του προγράμματος είναι 
–να προβάλλει και να αξιοποιεί την επιστήμη της Βυζαντινής Φιλολογίας στις 
θεωρητικές της διαστάσεις και στις πρακτικές της εφαρμογές, 
–να καταρτίζει εξειδικευμένους επιστήμονες, οι οποίοι θα στελεχώσουν την 
εκπαίδευση, τους ερευνητικούς οργανισμούς, τη δημόσια διοίκηση, τους 
πολιτιστικούς φορείς και τα πανεπιστήμια,  
–να συμβάλλει στην παραγωγή ερευνητικού έργου στο πεδίο της Βυζαντινής 
φιλολογίας,  
–να ενισχύει τη διεθνή παρουσία του Πανεπιστημίου με την προώθηση της έρευνας 
και τη δημοσιοποίησή της σε διεθνή συνέδρια και δημοσιεύσεις σε διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά, 
–να συμβάλλει στον σχεδιασμό καινοτόμων δράσεων, στην επικαιροποίηση της 
γνώσης των αποφοίτων των Τμημάτων Φιλολογίας ή άλλων συναφών πεδίων, και 
στην επιμόρφωση των πτυχιούχων των ανθρωπιστικών επιστημών και των 
καθηγητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  
 
 
 
2. Μαθησιακά αποτελέσματα 
Οι απόφοιτοι/ες της ειδίκευσης «Βυζαντινή Φιλολογία» αναμένεται  
(α) να είναι εξοικειωμένοι/ες με τη μελέτη και την ερμηνεία κειμένων της Βυζαντινής 
λογοτεχνίας από το πρωτότυπο,  
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(β) να είναι εξοικειωμένες/οι με σύγχρονες τάσεις και πτυχές της Βυζαντινής 
Φιλολογίας, όπως η αφηγηματολογία, η πρόσληψη, η μετάφραση και οι σπουδές 
φύλου,  
(γ) να προχωρούν σε κριτική προσέγγιση θεωρητικών προβλημάτων σχετικά με τα 
βυζαντινά λογοτεχνικά είδη,  
(δ) να εντάσσουν τα κείμενα της βυζαντινής γραμματείας στα ιστορικο-κοινωνικά και 
πολιτισμικά συμφραζόμενα κάθε περιόδου,  
(ε) να προχωρούν σε συγκριτική προσέγγιση των βυζαντινών κειμένων με κείμενα της 
αρχαίας και της νέας ελληνικής λογοτεχνίας, 
(ς΄) να είναι εξοικειωμένες/οι με κλάδους της φιλολογίας, όπως η παλαιογραφία, η 
παπυρολογία, η επιγραφική και η κριτική των κειμένων και η εκδοτική. 
 
Στο πεδίο της ανάπτυξης δεξιοτήτων, ικανοτήτων και διαμόρφωσης τάσεων οι 
απόφοιτες/οι  του ΠΜΣ αναμένεται  
(α) να έχουν την ικανότητα εφαρμογής των γνώσεων που έχουν αποκομίσει,  

(β) να χρησιμοποιούν στην έρευνά τους και στον επιστημονικό διάλογο και μία ή 
περισσότερες γλώσσες πέραν της ελληνικής,  

(γ) να αναζητούν, να αναλύουν, να επεξεργάζονται και να παράγουν νέα γνώση στον 
τομέα της Βυζαντινής φιλολογίας, αξιοποιώντας ορθά την τεχνολογία και τα 
διαθέσιμα ψηφιακά εργαλεία και τις βάσεις δεδομένων,  

(δ) να προσαρμόζονται στη νέα πραγματικότητα και σε νέες καταστάσεις που 
διαμορφώνονται στον χώρο έρευνάς τους  

(ε) να έχουν αποκτήσει την ικανότητα να παίρνουν αποφάσεις και να υποστηρίζουν 
τις επιστημονικές τους θέσεις στον χώρο της έρευνάς τους αλλά και να αξιοποιούν 
αυτή τη δεξιότητα και σε συγγενή πεδία,  

(ς΄) να εργάζονται ερευνητικά είτε αυτόνομα είτε σε συνεργασία με συναδέλφους 
τους ερευνητές/τριες ή επόπτριες/ες στον τομέα τους ή σε διεπιστημονικό 
περιβάλλον,  

(ζ) να παράγουν νέες ιδέες και επιστημονική γνώση,  

(η) να σχεδιάζουν και να διαχειρίζονται επιστημονικά και ερευνητικά έργα,  

(θ) να σέβονται τη διαφορετικότητα και την πολυπολιτισμικότητα, ως απόρροια της 
ενασχόλησής τους με υψηλά προϊόντα πολιτισμού, όπως είναι η Βυζαντινή 
Γραμματεία σε όλες τις εκφάνσεις της,  

(ι) να επιδεικνύουν επαγγελματική, ακαδημαϊκή, κοινωνική και ηθική υπευθυνότητα, 
ως απόρροια της άσκησής τους στη φιλολογική έρευνα και την παραγωγή 
επιστημονικού λόγου  

(ια) να επιδεικνύουν ευαισθησία σε θέματα φύλου, ως απόρροια της μελέτης 
ζητημάτων φύλου διαχρονικά στο πεδίο των κλασικών γραμμάτων 

(ιβ) να έχουν ικανότητα κριτικής και αυτοκριτικής ως απόρροια της ανάλυσης, 
σύνθεσης και αποτίμησης επιστημονικών εργασιών,   
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(ιγ) να προάγουν την ελεύθερη, παραγωγική και επαγωγική σκέψη, ως απόρροια της 
ερευνητικής τους άσκησης και παραγωγής στο πλαίσιο της Βυζαντινής φιλολογίας, 

(ιδ) να έχουν αναπτύξει την ικανότητα διοργάνωσης, γραμματειακής και 
ακαδημαϊκής υποστήριξης ημερίδων συνεδρίων ή άλλων επιστημονικών και 
εκπαιδευτικών ευκαιριών ως απόρροια της εμπειρίας τους από την ενασχόλησή τους 
με ανάλογες εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο πλαίσιο του ΠΜΣ, 

(ιε) να έχουν αναπτύξει οργανωτικές ικανότητες ως απόρροια της ενασχόλησής τους 
με τη λειτουργία του ΠΜΣ και του τομέα Βυζαντινής Φιλολογίας και Λαογραφίας. 

Με τη φοίτηση στο ΠΜΣ «Αρέθας» οι φοιτητές/φοιτήτριες, τέλος, αναμένεται να: 

• αποδεικνύουν την ικανότητα να συλλαμβάνουν, να σχεδιάζουν, να υλοποιούν 
και να προσαρμόζουν μια ουσιαστική ερευνητική διαδικασία στο σχετικό 
πεδίο με ακαδημαϊκή ακεραιότητα, 

• πραγματοποιούν στο πλαίσιο της διπλωματικής τους εργασίας μια συμβολή 
με πρωτότυπη έρευνα που διευρύνει τα όρια της γνώσης, αναπτύσσοντας 
σημαντικό όγκο εργασίας, μέρος της οποίας αξίζει να δημοσιευθεί κατόπιν 
κρίσης σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, 

• έχουν ικανότητες για κριτική ανάλυση, αξιολόγηση και σύνθεση νέων και 
πολύπλοκων ιδεών, 

• είναι σε θέση να συνδιαλέγονται με τους/τις ομοτέχνους τους, την ευρύτερη 
επιστημονική κοινότητα και με την κοινωνία γενικότερα σε θέματα 
Βυζαντινής φιλολογίας και συναφών επιστημονικών πεδίων, 

• είναι σε θέση να συμβάλλουν, σε ακαδημαϊκό και επαγγελματικό περιβάλλον, 
στην προαγωγή της τεχνολογικής, κοινωνικής ή πολιτιστικής προόδου της 
κοινωνίας της γνώσης.  

 
3. Τρόπος εισαγωγής  
Η επιλογή των φοιτητών/φοιτητριών γίνεται με προκήρυξη του Τμήματος Φιλολογίας 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4485/17 (ΦΕΚ Α΄ 114) (ΦΕΚ ίδρυσης 2994 Τ.Β΄25-7-
18 και ΦΕΚ Έγκρισης Κανονισμού 3161 Τ.Β΄2018) έπειτα από απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος. Η προκήρυξη αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Φιλολογίας και του ΠΜΣ κάθε εαρινό εξάμηνο. 
Στο ΠΜΣ «Αρέθας» γίνονται δεκτοί ως υποψήφιοι:  
1. Απόφοιτοι Τμημάτων Ελληνικής Φιλολογίας της ημεδαπής ή ομοταγών, 
αναγνωρισμένων από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής.  
2. Απόφοιτοι λοιπών Τμημάτων Φιλοσοφικών Σχολών της ημεδαπής ή ομοταγών, 
αναγνωρισμένων από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 
3. Απόφοιτοι Τμημάτων άλλων Σχολών της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων 
από το ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 
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Επίσης,  
Γίνονται δεκτοί, ως υπεράριθμοι:  

1. Μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, σύμφωνα με την παρ. 8 του άρ. 34 
του Ν.4485/17, χωρίς εξέταση. 

2. Υπότροφοι δημόσιων ή ιδιωτικών φορέων, εφόσον επιτύχουν στην 
προβλεπόμενη από τον Κανονισμό εξέταση, μετά από απόφαση της Σ.Ε.. 

 
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν όσοι ολοκλήρωσαν τον κύκλο σπουδών τους μέχρι και 
κατά την εξεταστική περίοδο του εαρινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2021-
2022. 
 
Το ΠΜΣ «Αρέθας» δέχεται δέκα (10) φοιτητές κατ’ ανώτατο όριο. 
 
 Προϋπόθεση για την εισαγωγή στο ΠΜΣ αποτελεί η επιτυχής γραπτή εξέταση, 
βαθμός γραπτού τουλάχιστον 6. 
 
Απαραίτητα δικαιολογητικά:  

1. Αίτηση συμμετοχής. 
2. Αντίγραφο Πτυχίου (με αναγνώριση από Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. όπου απαιτείται) ή 

βεβαίωση περάτωσης σπουδών.  
3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας με βαθμό πτυχίου και βαθμούς για 

μαθήματα ειδίκευσης.  
4. Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης μιας ξένης γλώσσας επιπέδου Γ1: Αγγλικά 

(επίπεδο Advanced) / Γαλλικά (επίπεδο Delf 2) / Γερμανικά (επίπεδο 
Mittelstufe) / Ιταλικά (επίπεδο CELI 4)  

ή 
Απαραίτητη γνώση της Αγγλικής γλώσσας επιπέδου Β2 και μιας επιπλέον από τις εξής 
ξένες γλώσσες επίσης επιπέδου Β2: Γαλλικά/ Γερμανικά/ Ιταλικά.  
Για τους αλλοδαπούς υποψήφιους απαιτείται, επιπλέον βεβαίωση Ελληνομάθειας η 
οποία να αντιστοιχεί στο επίπεδο Β2 του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

5. Βιογραφικό σημείωμα.  
6. Αντίτυπα τυχόν δημοσιευμάτων σε έντυπη μορφή.  
7. Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εφόσον 

υπάρχουν. 
8. Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας.  

 
Οι υποψήφιοι αποστέλλουν την αίτηση με τα απαραίτητα δικαιολογητικά σε 
ηλεκτρονική, ψηφιοποιημένη μορφή, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
ifotou@phil.uoa.gr σε προθεσμία που ορίζεται με προκήρυξη, συνήθως εντός του 
Σεπτεμβρίου κάθε έτους. 
 
Ο διαγωνισμός διενεργείται στο Κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής 
(Πανεπιστημιούπολη - Ζωγράφου), εντός του Οκτωβρίου. 
 

mailto:ifotou@phil.uoa.gr
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Σε περίπτωση έκτακτων συνθηκών ενδέχεται να υπάρχουν τροποποιήσεις στις 
ημερομηνίες υποβολής των δικαιολογητικών ή διενέργειας του διαγωνισμού, οι 
οποίες κοινοποιούνται με ειδική ανακοίνωση. 
 
Η εξεταστική επιτροπή αποτελείται από τρία μέλη και ορίζεται ανά διετία από την 
Συνέλευση του Τμήματος.  
Εξεταστική Επιτροπή ΠΜΣ για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23: 
Θεοδ. Αντωνοπούλου, Κων/νος Παϊδας Διον. Καλαμάκης,  
 
Η τριμελής εξεταστική επιτροπή καλεί το σύνολο των επιτυχόντων στις γραπτές 
εξετάσεις σε προφορική συνέντευξη ενώπιον της. Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η 
ΣΕ καταρτίζει τον Πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών και τον καταθέτει προς έγκριση 
στη Συνέλευση. 
 
Οι επιτυχόντες / επιτυχούσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ 
εντός επτά (7) ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. 
Οι επιτυχόντες φοιτητές / επιτυχούσες φοιτήτριες κάτοχοι πτυχίου από ιδρύματα της 
αλλοδαπής πρέπει μέχρι το πέρας των σπουδών τους και οπωσδήποτε πριν από την 
κατάθεση της διπλωματικής τους να προσκομίσουν πιστοποιητικό αντιστοιχίας και 
ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με το άρ.34, παρ. 7 του ν. 4485/2017. 
Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσότέρων φοιτητών η θέση ή οι θέσεις 
καλύπτεται/πτονται από τους επιλαχόντες ή παραμένει / παραμένουν κενές. 
 
Ύλη γραπτών εισαγωγικών εξετάσεων (αλλάζει ανά διετία) 
Οι εξετάσεις διενεργούνται με σκοπό να αξιολογηθούν οι βασικές γνώσεις των 
υποψηφίων στον ευρύτερο χώρο της Βυζαντινής φιλολογίας. 
Η γραπτή δοκιμασία περιλαμβάνει:  
Α. Ιστορία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (324-1453): Σύντομη επισκόπηση 
Βιβλιογραφία 
Ενδεικτικά, οποιοδήποτε από τα προτεινόμενα εγχειρίδια: 

• Δ. Σταθακόπουλος, Μικρή Ιστορία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, μτφρ. Γ. 
Πέτρου, εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα 2017 

• Β. Νεράντζη-Βαρμάζη, Βυζαντινή Ιστορία (324-1453), εκδόσεις Μάτι, 
Κατερίνη 2007 

• C. Mango (εκδ.), Ιστορία του Βυζαντίου, μτφρ. Ο. Καραγιώργου, εκδόσεις 
Νεφέλη, Αθήνα 2006 

• Γ. Καραγιαννόπουλος, Το Βυζαντινό Κράτος Β΄, Ιστορική εξέλιξη (324-1453), 
εκδόσεις Ερμής, Αθήνα 1988 

 
Β. Βυζαντινή λογοτεχνία: Οι συγγραφείς, τα λογοτεχνικά είδη, τα κείμενα και η 
εποχή τους* 

i. Η «Στάση του Νίκα» κατά τους εξής βυζαντινούς συγγραφείς: Προκόπιο (Υπέρ των 
Πολέμων, Ι 24 [εκδ. J. Haury/G. Wirth, Λειψία 1962]), Ιωάννη Μαλάλα 
(Χρονογραφία, XVIII 71 [εκδ. I. Thurn, CFHB 35, Βερολίνο-Νέα Υόρκη 2000]), 
Θεοφάνη (Χρονογραφία, 181-185 [εκδ. C. De Boor, Λειψία 1883]), Ιωάννη Ζωναρά 
(Επιτομή Ιστοριών, ΧΙV 6 [εκδ. Th. Büttner-Wobst, CSHB, Βόννη 1897]), Κωνσταντίνο 
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Μανασσή (Σύνοψις Χρονική, στιχ. 3154-3179 [εκδ. Ο Λαμψίδης, CFHB 36/1, Αθήνα 
1996]) 

 
Ενδεικτικά προτεινόμενη βιβλιογραφία 

• Α. Καρπόζηλος, Βυζαντινοί Ιστορικοί και Χρονογράφοι, Ι-ΙΙΙ, Αθήνα 1997-2009 
• A. Cameron, Procopius and the sixth century, London 19962 
• A. Kaldellis, Procopius of Caesarea: Tyranny, History, and Philosophy at the 

End of Antiquity, Philadelphia 2004 
 
 

ii. Ακάθιστος Ύμνος [Έκδοση: C. A. Trypanis, Fourteen Early Byzantine Cantica, WBS 5, 
Βιέννη 1968] Ενδεικτικά προτεινόμενη βιβλιογραφία 

• K.Μητσάκης, Βυζαντινή Υμνογραφία, τόμ. Α΄, Θεσσαλονίκη 1971 
• L. M. Peltomaa, The image of the Virgin Mary in the Akathistos Hymn, 

Leiden/Boston/Köln 2001 
 
*Μέρος των κειμένων θα υπαγορευθεί και θα ζητηθεί απόδοση στα νέα ελληνικά. 
 
 
4. Φοίτηση  
Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα 
σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 
τουλάχιστον 10 εβδομάδες διδασκαλίας. Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής 
μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης 
αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ ή στην eclass του κάθε διδάσκοντος.  
Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. 
Μεταπτυχιακοί φοιτητές/φοιτήτριες που απουσιάζουν σε περισσότερες από δύο 
διαλέξεις, δεν μπορούν να κατοχυρώσουν φοίτηση στο μάθημα.  
 
5. Εξετάσεις και αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών  

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/φοιτητριών και η επίδοσή τους στα 
μαθήματα που υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ 
πραγματοποιείται με γραπτές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών στο τέλος ή καθ’ 
όλη τη διάρκεια του εξαμήνου, οι οποίες ενδέχεται να παρουσιάζονται και κατά τη 
διάρκεια του μαθήματος. 

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Η 
βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 (συμπεριλαμβανομένων και μισών βαθμών: 
5.5, 6.5, κ.λπ.). Οι εργασίες των φοιτητών / φοιτητριών κατατίθενται εντός ενός μηνός 
από τη λήξη των μαθημάτων. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη 
Γραμματεία του ΠΜΣ εντός δύο μηνών από τη λήξη των μαθημάτων. 

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής/ φοιτήτρια οφείλει να 
παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε επτά συνολικά από τα προσφερόμενα 
μαθήματα του ΠΜΣ και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 



ΟΔΗΓΟΣ ΠΜΣ Βυζαντινής Φιλολογίας «Αρέθας» ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 2022-2023    
  15 

 
 

συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) ECTS. Μετά την επιτυχή περάτωση του 
ΠΜΣ, απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ. 

Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής/φοιτήτρια αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή 

μαθημάτων, και συνεπώς σύμφωνα με όσα ορίζονται στον Κανονισμό 

Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το 

πρόγραμμα, υποχρεούται να επαναλάβει τα μαθήματα στα οποία έχει αποτύχει. Ο 

φοιτητής/φοιτήτρια υποχρεούται να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλα τα μαθήματα 

του προγράμματος της κατεύθυνσης που έχει επιλέξει πριν από την ανάθεση της 

Διπλωματικής εργασίας. 

 
 
6. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ)  
Στο τέταρτο εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του 
υποψηφίου/της υποψήφιας, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της 
διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων/ η προτεινόμενη επιβλέπουσα, 
ορίζει τον επιβλέποντα/ την επιβλέπουσα της εργασίας και συγκροτεί τριμελή 
εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας. Ένα από τα μέλη αυτής της 
επιτροπής είναι και ο επιβλέπων/ η επιβλέπουσα (παρ. 4, άρ. 34, ν. 4485/2017). Ο 
επιβλέπων/ η επιβλέπουσα της διπλωματικής εργασίας πρέπει να είναι 
διδάσκων/διδάσκουσα του τμήματος Φιλολογίας με συναφές προς το θέμα της 
εργασίας γνωστικό αντικείμενο. Μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής μπορούν 
να είναι διδάσκοντες στο ΠΜΣ.  

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει 
ερευνητικό χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο. 

Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η 
ελληνική ή η αγγλική. 

 
Μορφή διπλωματικής εργασίας 
Τεχνικά Χαρακτηριστικά της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας: 
Χρώμα εξωφύλλου: Ανοιχτό πράσινο 
Μέγεθος Σελίδας: Α4 
Διάστιχο: 1. 
Γραμματοσειρά: Times New Roman (εκτός αν συντρέχει σημαντικός ειδικός λόγος για 
την επιλογή άλλης γραμματοσειράς, η οποία, ωστόσο, πρέπει σε κάθε περίπτωση να 
είναι γραμματοσειρά unicode). 
Μέγεθος Γραμματοσειράς: 12 στιγμές (υποσημειώσεις: 10 στιγμές). 
Έκταση: 50-100 σελίδες ή 15.000-35.000 λέξεις. Στα όρια αυτά συμπεριλαμβάνονται 
οι υποσημειώσεις, αλλά εξαιρούνται η βιβλιογραφία, οι βραχυγραφίες και τα τυχόν 
παραρτήματα (π.χ. σώματα δεδομένων, κείμενα, εικονογράφηση κ.λπ.). 
 
Προθεσμία παράδοσης και διόρθωσης της ΜΔΕ.  
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Παράδοση: Ο Σεπτέμβριος του ημερολογιακού έτους το οποίο περιλαμβάνει το 
τέταρτο ακαδημαϊκό εξάμηνο της φοίτησης του ΜΦ (με δυνατότητα παράτασης έως 
ένα χρόνο εντός της συνολικής διάρκειας των τριών ετών). 
Διόρθωση: Εντός δύο (2) μηνών. 
Για να εγκριθεί η εργασία ο φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον 
της εξεταστικής επιτροπής (παρ. 4, άρ. 34, ν. 4485/2017). 
Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες, εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική 
επιτροπή, αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος 
Φιλολογίας (άρ. 34, παρ. 5 ν.4485/2017). 
Επίσης, γίνεται υποχρεωτικά ηλεκτρονική κατάθεση της διπλωματικής εργασίας στο 
Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ εκτός αν υπάρξει επαρκώς αιτιολογημένο αίτημα του υποψηφίου/της 
υποψηφίας για τη μη ανάρτηση της εργασίας. Το αίτημα αυτό θα πρέπει να εγκριθεί 
από τη ΣΕ. 
 

Ο/Η επιβλέπων/επιβλέπουσα οφείλει να παρακολουθεί συστηματικά τον 
φοιτητή/την φοιτήτρια  κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας. 
Αντίστοιχα, ο φοιτητής/η φοιτήτρια οφείλει να διορθώνει την εργασία του σύμφωνα 
με τις υποδείξεις του καθηγητή/της καθηγήτριας. Η Διπλωματική Εργασία 
παραδίδεται σε τρία αντίγραφα (έντυπα ή ηλεκτρονικά). Η εξεταστική επιτροπή 
βαθμολογεί την εργασία  και καταθέτει τη βαθμολογία στη Γραμματεία του ΠΜΣ.  
 
Η παρασιώπηση βιβλιογραφικών ή άλλων πηγών, όπως και οποιαδήποτε μορφή 
λογοκλοπής σε κάθε εργασία, συμπεριλαμβανομένης της διπλωματικής, 
συνεπάγεται απόρριψη. Σε ιδιαίτερα σοβαρές περιπτώσεις μπορεί να οδηγήσει στη 
διαγραφή του φοιτητή/της φοιτήτριας.  
 
 

Λογοκλοπή θεωρείται η ηθελημένη ή αθέλητη αντιγραφή αυτολεξεί ή σε 
παράφραση τμημάτων κειμένου (ανεξαρτήτως μεγέθους) από οποιαδήποτε έντυπη 
(π.χ. άρθρα, βιβλία, εφημερίδες, περιοδικά, εργασίες άλλων φοιτητών/τριών) ή 
ηλεκτρονική πηγή χωρίς πλήρη βιβλιογραφική αναφορά στην πηγή απ’ όπου έχουν 
αντληθεί. Λογοκλοπή επίσης θεωρείται η οποιαδήποτε παρέμβαση τρίτων στο 
περιεχόμενο ή τη δομή της εργασίας (χωρίς σχετική αναφορά) ή η ανάθεση της 
συγγραφής της εργασίας σε τρίτους. Η λογοκλοπή αποτελεί σοβαρό παράπτωμα 
ακαδημαϊκής δεοντολογίας και συνεπάγεται κυρώσεις, που, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα του παραπτώματος, την οποία κρίνει η ΣΕ, μπορεί να κυμαίνονται από 
τον μηδενισμό της συγκεκριμένης εργασίας, την αποτυχία στο μάθημα, μέχρι και την 
οριστική διαγραφή του φοιτητή /της φοιτήτριας από το μητρώο των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών του Τμήματος. Τα παραπάνω ισχύουν για εργασίες σε συγκεκριμένα 
μαθήματα και Διπλωματικές Εργασίες.  
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6. Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
Στους φοιτητές/φοιτήτριες απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών μετά την 
επιτυχή ολοκλήρωση των υποχρεώσεων τους. Για τον τελικό βαθμό του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών υπολογίζονται εξίσου ο βαθμός της διπλωματικής 
εργασίας (50%) και ο μέσος όρος των βαθμών των τριών (3) εξαμήνων (50%). Μετά 
την ολοκλήρωση και επιτυχή βαθμολόγηση της διπλωματικής εργασίας, ο/η 
διπλωματούχος υποβάλλει αίτηση ορκωμοσίας στη Γραμματεία. Πριν από την 
καθομολόγηση κατατίθεται υποχρεωτικά η διπλωματική εργασία σε ηλεκτρονική 
μορφή (pdf), η οποία δεν επιδέχεται επεμβάσεις, στο ιδρυματικό αποθετήριο 
«Πέργαμος», σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου (22ας92016/Αρ. Κεντρικού 
πρωτ: 1617006790 και 29ης112016/Αρ. Κεντρικού πρωτ.: 1617011856). Τα 
δικαιώματα πρόσβασης ορίζονται από την Βεβαίωση/ Υπεύθυνη δήλωση που 
συμπληρώνει ο διπλωματούχος. Αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή (CD ROM/pdf) 
κατατίθεται υποχρεωτικά στη Γραμματεία του Τμήματος και έντυπο αντίτυπο στη 
Βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής. Η προσκόμιση των σχετικών βεβαιώσεων 
κατάθεσης (Βεβαίωση/Υπεύθυνη δήλωση, και Βεβαίωση κατάθεσης εντύπου) στη 
Γραμματεία του Τμήματος, αποτελεί προϋπόθεση για την καθομολόγηση. Οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι κάτοχοι Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
Τμήματος οφείλουν να αναφέρουν τη συναφή ιδιότητα τους στις δημοσιεύσεις που 
πραγματοποιούν επί του αντικειμένου της έρευνας τους (τούτο βεβαίως όπου 
προβλέπεται από το εκάστοτε επιστημονικό όργανο στο οποίο δημοσιεύεται η 
εργασία). 
Μετά την ολοκλήρωση και επιτυχή βαθμολόγηση της διπλωματικής εργασίας, στην 
οποία έχουν απαραιτήτως ληφθεί υπόψη οι παρατηρήσεις των 
εξεταστών/εξεταστριών, ο φοιτητής/η φοιτήτρια υποβάλλει αίτηση ορκωμοσίας στη 
Γραμματεία του Τμήματος Φιλολογίας και παραλαμβάνει τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος 
Φιλολογίας και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του Διευθυντή/της 
Διευθύντριας του ΠΜΣ ή του Αναπληρωτή του, του/της Προέδρου του Τμήματος ή 
του Αναπληρωτή /της Αναπληρώτριάς του και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως 
εκπροσώπου του/της Πρυτάνεως. Πιο συγκεκριμένα στο πλαίσιο του ΠΜΣ 
απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Βυζαντινή Φιλολογία».  
 
7. Υποχρεώσεις και δικαιώματα μεταπτυχιακών φοιτητών  
1. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 
προβλέπονται για τους φοιτητές του Α΄ κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος 
παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα υποχρεούται να 
εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές ανάγκες προσβασιμότητα 
στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία (παρ. 3, αρ.34, ν.4485/2017). 
Προς τούτο μεριμνά η Μονάδα Προσβασιμότητας για Φοιτητές με Αναπηρία (ΦμεΑ) 
του ΕΚΠΑ, αποστολή της οποίας είναι η επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης 
στις ακαδημαϊκές σπουδές των φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις, 
μέσω της παροχής προσαρμογών στο περιβάλλον, Υποστηρικτικών Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Υπηρεσιών Πρόσβασης.  
Μερικές από τις βασικές ανάγκες ή απαιτήσεις των ΦμεΑ είναι: η πρόσβαση στη 
διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, η πρόσβαση 
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στις πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό 
(έντυπο και ηλεκτρονικό), η πρόσβαση στον πίνακα και τις προβολές της αίθουσας 
διδασκαλίας, η πρόσβαση στη συγγραφή σημειώσεων, εργασιών και στις γραπτές 
εξετάσεις, η πρόσβαση στις πληροφορίες, το περιεχόμενο του διαδικτύου και τις 
εφαρμογές πληροφορικής (βλ. σχετικά http://access.uoa.gr). 
2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 
σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με 
αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ κ.ά. 
3. Η Συνέλευση του Τμήματος Φιλολογίας, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να 
αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών εάν: 
- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών. 
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 
επιτυχώς το πρόγραμμα εντός τριετίας, 
- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, όπως ορίζεται στον 
παρόντα Κανονισμό,  
- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση 
πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 
- αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών, 
- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας 
(ν.2121/1993) κατά τη συγγραφή των προβλεπομένων εργασιών τους. 

  
4. Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 
διδάσκοντος/διδάσκουσας από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/μεταπτυχιακές 
φοιτήτριες στη σχετική πλατφόρμα 
(https://survey.uoa.gr/portal/surveyList?status=1&programType). Τα αποτελέσματα 
της αξιολόγησης όσον αφορά το σύνολο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος και των 
δραστηριοτήτων του θα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Προγράμματος. Τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης κάθε διδάσκοντος/διδάσκουσας θα του/της 
κοινοποιούνται.  
5. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή/φοιτήτρια του 
οποίου/της οποίας ο τίτλος σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν 
έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα με το ν. 3328/2005 (Α΄ 
80).  
7. Οι φοιτητές/φοιτήτριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος 
διπλώματος.  
6. Οι φοιτητές/φοιτήτριες έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν για ένα εξάμηνο 
κατά το δεύτερο έτος των σπουδών τους στο πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών 
ERASMUS+, παρακολουθώντας εκεί ένα ή περισσότερα σεμινάρια και/ή διεξάγοντας 
σε πανεπιστήμιο του εξωτερικού την έρευνα για τη συγγραφή της διπλωματικής 
μεταπτυχιακής τους εργασίας.  
 
 
 
 

https://survey.uoa.gr/portal/surveyList?status=1&programType
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9. Αξιολόγηση του ΠΜΣ  
Η αξιολόγηση του ΜΔΕ είναι διαρκής έτσι ώστε τα συμπεράσματα να αξιοποιούνται 
για τη βελτίωση του πρόγραμμα σπουδών. Ενδιάμεσες αξιολογήσεις γίνονται κάθε 
εξάμηνο με συναντήσεις των διδασκόντων/διδασκουσών και μία συνολική συζήτηση 
στη συνεδρίαση της ΣΕ, ενώ πραγματοποιείται και τελική αξιολόγηση με την 
ολοκλήρωσή του προγράμματος στο τέλος της διετίας. Η αξιολόγηση αφορά:  

• τα μέλη της ΣΕ με βάση την έκθεση έπειτα από μελέτη των αξιολογήσεων του 
προγράμματος από τους/τις φοιτητές/τριες στο τέλος κάθε διετίας.  

• τους διδάσκοντες /τις διδάσκουσες στο ΠΜΣ οι οποίοι/ες (α) αξιολογούν τους 
φοιτητές/φοιτήτριες του μαθήματός τους, με τη συμπλήρωση ειδικού 
ερωτηματολογίου το οποίο κατατίθεται στη Γραμματεία και (β) συνέρχονται 
μια φορά στη διάρκεια του εξαμήνου και διεξάγεται συζήτηση βάσει των 
σχολίων των φοιτητών/τριών και των δικών τους εντυπώσεων, προτάσεων 
κ.ά. 

• τους φοιτητές/τριες οι οποίοι με τη συμπλήρωση ειδικών ερωτηματολογίων 
αξιολογούν: 1) κάθε μάθημα στο τέλος του εξαμήνου, 2) το πρόγραμμα στο 
σύνολό του μετά την ολοκλήρωσή του.  

 

10. Απορρόφηση αποφοίτων 

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ στην Βυζαντινή Φιλολογία «Αρέθας» έχουν τη δυνατότητα να  

α) εργαστούν στη δημόσια και ιδιωτική Δευτεροβάθμια και Πρωτοβάθμια 

Εκπαίδευση για τη διδασκαλία μαθημάτων του ανθρωπιστικού πεδίου, κατεξοχήν 

μάλιστα των φιλολογικών και αρχαιογνωστικών, με δεδομένο ότι το συγκεκριμένο 

μεταπτυχιακό δίπλωμα μοριοδοτεί τους υποψηφίους/τις υποψήφιες στους 

διαγωνισμούς για την πρόσληψη στη δημόσια εκπαίδευση, ενώ αποτιμάται ως 

σημαντικό προσόν και από τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, 

β) προσληφθούν σε εκδοτικούς οίκους και σε εκδοτικά προγράμματα υψηλών 

απαιτήσεων ,  

γ) εργαστούν σε ερευνητικά κέντρα που θεραπεύουν τις ανθρωπιστικές επιστήμες,  

δ) εργαστούν σε οποιονδήποτε φορέα αναζητεί για επιστημονικό ή διοικητικό έργο 

αποφοίτους Πανεπιστημίου με ποιοτική εξειδίκευση στο πεδίο της Βυζαντινής 

φιλολογίας, ευρεία και υψηλού επιπέδου κατάρτιση στις ανθρωπιστικές επιστήμες, 

διαπιστωμένη ικανότητα στη συστηματική μελέτη και έρευνα στους ανωτέρω τομείς, 

ε) εργαστούν σε οποιοδήποτε πολιτιστικό φορέα ή επαγγελματικό χώρο ασχολείται 

με ζητήματα πρόσληψης του Βυζαντίου, ιδιαίτερα της Βυζαντινής λογοτεχνίας, όπως 

π.χ. θεατρικούς οργανισμούς, δραματικές σχολές, εκθέσεις εικαστικών, κ.ά.,   

ς΄) συνεχίσουν τις σπουδές τους για απόκτηση διδακτορικού διπλώματος.  
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Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «ΑΡΕΘΑΣ» 
2022-2023 

 Τίτλος μαθήματος  Διδάσκων/ουσα Πιστωτικές 
Μονάδες 

Α΄ εξάμηνο 

1 Βυζαντινή Ποίηση Ι Γ. Πιτσινέλης 10 

2 Παλαιογραφία Ι Μ. Λουκάκη 
 

10 

3 Βυζαντινών Βίος και Πολιτισμός Χ. Μεσσής 10 

Β’ εξάμηνο 

4 Βυζαντινή Ποίηση ΙΙ Δ. Καλαμάκης 10 

5 Βυζαντινή Πεζογραφία Ι Μ. Λουκάκη 10 

6 Παλαιογραφία ΙΙ Κωδικολογία Ι. Πολέμης 10 

Γ΄ εξάμηνο 

7 Βυζαντινή Πεζογραφία ΙΙ Κ. Παϊδας 10 

8 Κριτική των Κειμένων – Εκδοτική Δ. Καλαμάκης 10 

9 Μεταβυζαντινή Φιλολογία Α. Παναγιώτου 10 

Δ΄ εξάμηνο 

Συγγραφή Διπλωματικής Εργασίας                                                                       30 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΜΣ ΑΡΕΘΑΣ 

 

Βυζαντινή Ποίηση Ι 

Σκοπός του μαθήματος είναι η γνωριμία των φοιτητών με τη βυζαντινή εκκλησιαστική 

ποίηση. Επιμέρους στόχοι είναι η γνωριμία με τα είδη του Ύμνου και του Κανόνα, με τα 

χαρακτηριστικά, το περιεχόμενο, τη δομή, τη γλώσσα, τα λογοτεχνικά στοιχεία, το μέτρο, τις 

πηγές.  

Παλαιογραφία Ι  

Πρόκειται για μάθημα ειδίκευσης στη σπουδή της ελληνικής παλαιογραφίας, που έχει σκοπό 

να γνωρίσει στον/την φοιτητή/τρια τα στάδια εξέλιξης της ελληνικής γραφής από τον 4ο μέχρι 

τον 17ο αιώνα. 

Βυζαντινών Βίος και Πολιτισμός  

Σκοπός του μαθήματος είναι η αξιοποίηση κειμένων της βυζαντινής γραμματείας ως πηγών 

για τη μελέτη του βυζαντινού πολιτισμού στη διαχρονία του και η εξέταση διαφόρων όψεων 

του ιδιωτικού και δημόσιου βίου των Βυζαντινών (αντιλήψεις για την ηλικία, το φύλο, τις 

κοινωνικές διακρίσεις, την έμφυλη βία, τον έρωτα, τη διατροφή, το κυνήγι κλπ.).  
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Βυζαντινή Ποίηση ΙΙ  

Ο σκοπός του μαθήματος είναι η γνωριμία των φοιτητών με την βυζαντινή κοσμική ποίηση 

και πιο συγκεκριμένα με το είδος του βυζαντινού επιγράμματος, της γλώσσας και του μέτρου 

του.  

 

Βυζαντινή Πεζογραφία Ι  

Ἐγκώμια και Επιτάφιοι στη Βυζαντινή Λογοτεχνία. 

Με αφετήρια  επιλεγμένα κείμενα εγκωμίων και επιταφίων ανδρών και γυναικών της 

βυζαντινής περιόδου θα αναζητηθούν τα πρότυπα, τα μοτίβα και οι κανόνες που διέπουν τη 

σύνθεση τέτοιου είδους ρητορικών κειμένων. 

Παλαιογραφία ΙΙ Κωδικολογία  

Ο σκοπός του μαθήματος είναι να εμβαθύνουν οι φοιτητές στη γνώση της ελληνικής γραφής, 

να ασκηθούν στην ανάγνωση χειρόγραφων κειμένων καθώς και να γνωρίσουν ό,τι αφορά το 

βυζαντινό βιβλίο ως αντικείμενο.   

Βυζαντινή Πεζογραφία ΙΙ 

Το μάθημα στοχεύει στη δυνατότητα και στην πολλαπλή χρησιμότητα συγκριτικής 

προσέγγισης, ανάλυσης και ερμηνείας διαφὀρων βυζαντινών κειμένων, κυρίως 

ιστοριογραφικών, υπό το πρίσμα της σύγχρονης θεωρίας της αφήγησης ( Bremond, Chatman, 

Genette, Greimas, Lintvelt, Martin, Prince, Stanzel). 

 

Κριτική των κειμένων - Εκδοτική 

Στόχος του μαθήματος είναι να εξοικειωθούν οι φοιτητές με την ιστορία και τις βασικές αρχές 

της κριτικής των κειμένων, τις βασικές αρχές της εκδοτικής, καθώς και να γνωρίσουν τα 

βασικά εγχειρίδια για το σκοπό αυτό (Maas, West, Van Groningen, Irigoin, κα.) 

 

Μεταβυζαντινή Φιλολογία 

Στο σεμινάριο μελετώνται κείμενα της μεταβυζαντινής λογοτεχνίας. Πιο συγκεκριμένα, 

μελετάται το Χρονικό των Σερρών, γραμμένο τον 17ο αι. από τον Σερραίο παπα-Συναδινό που 

αποτελεί σημαντική πηγή πληροφοριών για τη ζωή των υπόδουλων Ελλήνων κατά την 

Τουρκοκρατία.   

 

Byzantine Poetry Ι  

The purpose of this course is to familiarize students with Byzantine church poetry and more 

precisely with the types of the Hymn and the Canon, their characteristics, content, structure, 

language, literary elements, meter, and sources.    
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Paleography Ι   

This is a specialization course in the study of Greek paleography, which aims to introduce the 

student to the stages of development of Greek hand-writing from the 4th to the 17th century. 

Byzantine Culture  

The purpose of the course is to utilize Byzantine literary texts as sources for the study of 

Byzantine culture throughout the centuries and to examine various aspects of the private and 

public life of the Byzantines (perceptions of age, gender, social discrimination, gender-based 

violence, love, food, hunting, etc.). 

Byzantine Poetry ΙΙ   

The purpose of this course is to acquaint students with Byzantine secular poetry and more 

specifically with the genre of the epigram, its language and meters.   

Byzantine Prose Literature Ι   

This course examines aspects of rhetoric in Byzantium and more specifically eulogies and 

epitaphs, as well as the standards, patterns and rules governing the composition of such 

rhetorical texts. 

Paleography ΙΙ- Codicology  

The purpose of this course is for students to deepen their knowledge of Greek hand-writing, 

to practice reading handwritten texts as well as to get to know everything about the Byzantine 

book as an object. 

Byzantine Prose Literature ΙΙ  

 This course aims at the possibility and multiple usefulness of a comparative approach, 

analysis and interpretation of various Byzantine texts, especially historical ones, in the light of 

modern narrative theory (Bremond, Chatman, Genette, Greimas, Lintvelt, Martin, Prince, 

Stanzel). 

Textual Criticism - Text edition  

The aim of this course is to acquaint students with the history and the  basic principles of text 

criticism, the practice of critical editions, as well as to familiarize them with the basic textbooks 

for this purpose (Maas, West, Van Groningen, Irigoin and more). 

Post-Byzantine Literature   

In this seminar, texts of post-Byzantine literature are studied; more specifically, the Chronicle 

of Serres, written in the 17th century by the father-Sinadinos, an important source of 

information about the life of the enslaved Greeks during the Turkish occupation. 
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Χρήσιμοι σύνδεσμοι 

❖ Δικτυακός Τόπος του ΕΚΠΑ: http://www.uoa.gr  

❖ Δικτυακός Τόπος της Φιλοσοφικής σχολής: http://www.deanphil.uoa.gr/ 

❖ Δικτυακός Τόπος του Τμήματος Φιλολογίας: http:// www. phil.uoa.gr  

❖ Το Κέντρο Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου: http://www.noc.uoa.gr 

❖ Το Ταμείο Αρωγής Φοιτητών του ΕΚΠΑ: http://tafpa.uoa.gr 

❖ Παροχές σε φοιτητές: https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/  

❖ Συμβουλευτικές υπηρεσίες: https://www.uoa.gr/foitites/symboyleytikes_ypiresies/ 

 

Υποτροφίες 

Το ΕΚΠΑ χορηγεί κάθε χρόνο υποτροφίες (με επιλογή ή με διαγωνισμό) για 

προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές, καθώς και βραβεία σε φοιτητές/ριες, συγ-

γραφείς επιστημονικής πραγματείας κλπ. Για περισσότερες πληροφορίες: Διεύθυνση 

Κληροδοτημάτων – Τμήμα Υποτροφιών και Βραβείων, Χρήστου Λαδά, 6 (6ος όροφος). 

Προϊσταμένη: Α. Καββαδά–Ρουμελιώτη, τηλ. 210 3689131–4. 

Ιστοσελίδα: 

https://www.uoa.gr/foitites/paroches_drastiriotites/ypotrofies_brabeia/ 

 

 

Πρόγραμμα Erasmus+ 

Αποτελεί το κύριο τομεακό πρόγραμμα του Προγράμματος Διά Βίου Μάθηση (LLP) για 

την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Συμπεριλαμβάνει την κινητικότητα (ανταλλαγή) 

φοιτητών για σπουδές και την κινητικότητα φοιτητών για πρακτική άσκηση, την 

κινητικότητα καθηγητών, εντατικά προγράμματα μικρής διάρκειας, σχέδια από κοινού 

ανάπτυξης προγραμμάτων σπουδών, Ακαδημαϊκά Δίκτυα Erasmus (Erasmus Academic 

Networks) κ.α. Περισσότερες πληροφορίες στη διεύθυνση: 

http://www.interel.uoa.gr/erasmus.html 

 

 

 

 

http://www.uoa.gr/
http://www.noc.uoa.gr/
http://tafpa.uoa.gr/
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Πανεπιστημιακά Ιατρεία 

Ιατροφαρμακευτική και Νοσοκομειακή Περίθαλψη ανασφάλιστων φοιτητών του 

Ε.Κ.Π.Α. 

Οι προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες που δεν 

έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη 

ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) 

με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών 

Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του Ν.4368/2016 (Α’ 83), 

μόνο με χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους.  

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210 3688208 

Στην Υγειονομική Υπηρεσία λειτουργούν τα εξής ιατρεία: 

α) Παθολογικά Ιατρεία (τηλ. 210 3688241, 210 3688243) 

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.00 – 14.30 

Τρίτη και Πέμπτη 8.00 – 13.30 

β) Οφθαλμολογικό Ιατρείο (τηλ. 210 3688240) 

Δευτέρα – Τετάρτη – Παρασκευή 8.30 – 13.30 

Τρίτη και Πέμπτη 9.30 – 14.30 

γ) Oδοντιατρείο (τηλ. 210 3688210, 210 3688211) 

Δευτέρα έως Παρασκευή 8.30 – 13.30 

δ) Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης (τηλ. 210 3688226) 

Πληροφορίες: Γραμματεία τηλ. 210 3688208, 210 3688218. 

(ε) Δερματολογική εξέταση 

Οι φοιτητές του Ε.Κ.Π.Α. έχουν τη δυνατότητα να εξετάζονται στο Νοσοκομείο 

«Ανδρέας Συγγρός» κατόπιν συνεννοήσεως με τη Γραμματεία της Υγειονομικής 

Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Λέσχης. 

Τηλ. 210 3688208, 210 3688218 

Περισσότερες πληροφορίες:  

http://www.lesxi.uoa.gr/foithtiki–merimna/ygeionomiki–yphresia.html 

 

 

Πληροφορίες για το Κτήριο της Φιλοσοφικής Σχολής 

❖ Κεντρική Είσοδος: 2ος όροφος (άλλες είσοδοι: στους ορόφους 3ο, 4ο, 5ο) 

❖ Θυρωρείο: 2ος όροφος 

❖ Αίθουσα τελετών και εκδηλώσεων (AULA) και Φωτοτυπείο: 2ος όροφος 

❖ Μουσείο: είσοδοι στους ορόφους 2ο και 3ο 
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❖ Τηλεφωνικό Κέντρο της Σχολής: Τηλ. 210 727 7000, 999 

❖ Γραφείο Επιστασίας: Τηλ. 210 727 7497-8  

❖ Κυλικείο: 4ος όροφος  

❖ Εντευκτήριο προσωπικού: 2ος όροφος 

❖ Αίθουσες Διδασκαλίας: σε όλους τους ορόφους, κυρίως η αίθουσα 635  

❖ Γραφεία και τηλέφωνα διδασκόντων: βλ. κατάλογο μελών ΔΕΠ 

❖ Φοιτητικό Εστιατόριο: Το εστιατόριο λειτουργεί στο ισόγειο της Φιλοσοφικής, 

με είσοδο στην δυτική πλευρά του κτηρίου. Εξυπηρετεί όλα τα μέλη της 

πανεπιστημιακής κοινότητας που στεγάζονται στην Πανεπιστημιούπολη. 

 

 

 

 

Πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή 

Συγκοινωνίες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ Με άμεση πρόσβαση στη Φιλοσοφική Σχολή (Θεολογική – Τέρμα): 

➢ Λεωφορείο 220: Ακαδημία –Άνω Ιλίσια  

➢ Λεωφορείο 221: Ακαδημία –Πανεπιστημιούπολη  

➢ Λεωφορείο 235: Ακαδημία – Ζωγράφου  

➢ Λεωφορείο 250:Πανεπιστημιούπολη –Ευαγγελισμός  

➢ Λεωφορείο Ε90 (Express):Πειραιάς,Πανεπιστημιούπολη  

✓ Αναλυτικός Πίνακας της διάταξης της Σχολής υπάρχει στην 

Κεντρική Είσοδο στον 2ο όροφο 
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❖ Με πρόσβαση στην Πανεπιστημιούπολη (Νεκροταφείο Ζωγράφου – Τέρμα): 

➢ Λεωφορείο 608: Γαλάτσι – Ακαδημία – Νεκροταφείο Ζωγράφου  

➢ Λεωφορείο 230: Ακρόπολη – Ζωγράφου  

 

Μονάδα Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία 

Αποστολή της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με Αναπηρία (ΦμεΑ) είναι η 

επίτευξη στην πράξη της ισότιμης πρόσβασης στις ακαδημαϊκές σπουδές των 

φοιτητών με διαφορετικές ικανότητες και απαιτήσεις. Τα μέσα που επιστρατεύονται 

είναι οι Προσαρμογές στο Περιβάλλον, οι Υποστηρικτικές Τεχνολογίες Πληροφορικής 

και οι Υπηρεσίες Πρόσβασης. Στόχος είναι να ικανοποιηθούν βασικές ανάγκες και 

απαιτήσεις των ΦμεΑ όπως: η διαπροσωπική επικοινωνία με τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας, η συγγραφή σημειώσεων και εργασιών, η πρόσβαση στις 

πανεπιστημιακές κτιριακές εγκαταστάσεις, στο εκπαιδευτικό υλικό, στον πίνακα και 

τις προβολές της αίθουσας διδασκαλίας, στις εξετάσεις και στο περιεχόμενο του 

διαδικτύου. 

Η Μονάδα Προσβασιμότητας ΦμεΑ περιλαμβάνει: 

❖ Υπηρεσία Καταγραφής Αναγκών των ΦμεΑ. 

❖ Τμήμα Ηλεκτρονικής Προσβασιμότητας. 

❖ Τμήμα Προσβασιμότητας στο Δομημένο Χώρο. 

❖ Υπηρεσία Μεταφοράς. 

Βασική υπηρεσία της Μονάδας είναι η καθημερινή μεταφορά των ΦμεΑ από τα 

σπίτια τους προς τους χώρους φοίτησης και αντίστροφα. Διαθέτει ειδικά 

διαμορφωμένο όχημα που μπορεί να μεταφέρει ταυτόχρονα πέντε ΦμεΑ από τους 

οποίους δύο με αναπηρικό κάθισμα ή αμαξίδιο. Η υπηρεσία λειτουργεί συνεχώς τις 

εργάσιμες μέρες από τις 07:00 ως τις 22:00 με δύο βάρδιες οδηγών. 

 

 

Επικοινωνία και περισσότερες πληροφορίες: 

Ηλιάνα Φώτου 
Φιλοσοφική Σχολή 
Γραφείο: Κυψέλη 305 
Τηλ.: 210-7277738 
E-mail: ifotou@phil.uoa.gr 

Διαδικτυακός τόπος ΠΜΣ: http://www.phil.uoa.gr/metaptyxiakes-

spoydes/programma-metaptyxiakon-spoydon-toy-tmimatos-filologias-are8as.html 

mailto:ifotou@phil.uoa.gr
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ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 2022–2023 

 Χειμερινό Εξάμηνο (διδασκαλία):+ 

 Διδασκαλία: 03/10/2022–13/01/2023 

 Εθνική εορτή: Παρασκευή, 28/10/2022  

 Πολυτεχνείο: Πέμπτη, 17/11/2022 

 Χριστούγεννα: Κυριακή, 25/12/2022 

 Πρωτοχρονιά: Κυριακή, 01/01/2023 

 Θεοφάνεια: Παρασκευή, 06/01/2023 

 Τριών Ιεραρχών: Δευτέρα, 30/1/2023 

 Εαρινό Εξάμηνο (διδασκαλία):  

 Διδασκαλία: 27/02/2023–09/06/2023 

 Εξέγερση της Νομικής: Τρίτη, 21/02/2023 

 Καθαρά Δευτέρα: Δευτέρα, 27/02/2023,  

 Εθνική Εορτή, Σάββατο, 25/3/2023,  

 Πάσχα: Κυριακή, 16/04/2023 

 Πρωτομαγιά: Δευτέρα, 01/05/2023 

 Αγίου Πνεύματος: Δευτέρα, 05/06/2023 

 

 

 

  

 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

________________________________________ 
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